

# 煤炭史志简讯

2023 年第 6 期（总第 166 期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处  
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2023 年 6 月 25 日

## 目 录

### ▲ 标题新闻

- 《蹬槽集团奋进 50 年图文志》即将出版

### ▲ 史志工作动态

- 《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编纂工作扎实有序推进
- 《湖南省煤业集团志》编写大纲通过评审

### ▲ 煤炭史事寻踪

- 开滦历史上一项基本经营决策的重大改变（郟宝山）

邮箱: [mtshizhi@163.com](mailto:mtshizhi@163.com)

煤炭史志网: [mtshizhi.com](http://mtshizhi.com)



## ▲ 史志工作动态

### 《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编纂工作扎实有序推进

自 2023 年 1 月初，双鸭山矿业公司党委决定启动《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编纂工作以来，在编委会、编写组及各相关部门、单位的共同努力下，编纂各项工作扎实有序推进。

编撰《中国共产党双鸭山矿区党史资料》既是认真贯彻落实习近平总书记“高度重视修史修志，把历史智慧告诉人们”的指示精神和时代要求，也是公司两级党委（直属总支）深入践行“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育的具体体现，弘扬企业先进文化、加强精神文明建设的迫切需求，在双鸭山煤田开采百年，双鸭山矿业公司建企 76 周年之际，双矿公司党委决定启动《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编纂工作。这次编撰工作对于双鸭山矿业公司在打造“百亿级企业”进程中保持各类综合文献资料的连续性、完整性，传承双鸭山矿业公司光荣传统具有现实而深远的意义。

编纂《中国共产党双鸭山矿区党史资料》旨在展示中国共产党领导下的双鸭山矿区的发展历程，记录企业诞生七十多年来，双鸭山矿业公司党组织建设历史，做到不忘来时路，远眺前行路，真正体现出双鸭山矿区特色和其中所蕴含和传承下来的双鸭山矿区文化，从而加深职工对企业的认同感、归属感，增强职工对企业发展的坚定信心和决心，提升企业的凝聚力、向心力和战斗力。

从今年 1 月份开始，公司党委启动《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编撰工作。编撰时间从上世纪三十年代至 2022 年，时间跨越八十多年。

为确保《中国共产党双鸭山矿区党史资料》顺利编纂完成并如期出版，公司党委及主要领导高度重视，成立了编委会、编写组，设立了《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编撰办公室，下发了关于做好

《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编撰工作的通知，召开《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编写推进会议。同时，各单位抽调精兵强将，组成阵容强大的编撰队伍，全力以赴、加快推进，在确保质量的基础上，实现质量和速度的统一，按照时间节点完成好各项工作任务。

这次《中国共产党双鸭山矿区党史资料》编撰内容，坚持以党的二十大精神为指导，实事求是、尊重历史，秉持“志乃信史”的理念和科学严谨的态度，客观全面地记载双鸭山矿业公司建企以来党的建设、党的发展与现状。在编撰工作中，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，认真核实、严肃对待每一个事件、情节、年代等史实，把住编纂的政治关、史料关、体例关、文字关和保密关等重要关口，做到关关不松。同时，在编纂上缜密设计，悉心推敲，把精品意识、质量意识、创新意识贯穿到编纂工作的全过程。

据悉，经过编撰人员深入哈尔滨党史馆、富锦县博物馆、七台河档案馆、双鸭山市党史馆和图书馆广泛收集文献，目前《中国共产党双鸭山矿区党史资料》，1992年以前资料的收集工作接近尾声，现正在校核阶段。1993年至2022年末相关资料的征集工作已经开始，各基层党委也正在紧锣密鼓地整理本单位的党史资料，并开始编撰初稿阶段，预计7月初所有资料汇集完成。从8月份正式进入编撰阶段，力争在今年四季度对《中国共产党双鸭山矿区党史资料》进行一审，预计明年上半年《中国共产党双鸭山矿区党史资料》出版。（符丽云）

### **《湖南省煤业集团志》编写大纲通过评审**

2023年6月15日，《中国煤炭工业志》编办组织召开了《湖南省煤业集团志》（2006-2022）编写大纲评审会。《中国煤炭工业志》编办主任陈昌、副主任于海宏，《神华煤制油公司志》总纂王铁，应急管理出版社编辑室主任罗秀全、编辑武鸿儒，《湖南省煤业集团志》

主编涂湘明、副主编童建良参加了会议。会议由陈昌主持。

涂湘明介绍了湖南省煤业集团基本情况及修志启动以来所作的工作，企业将修志作为重大的文化工程来抓，作为主题教育的一个重大课题，并制订了全面的工作方案。会议通过评审认为：编写大纲的篇目设置符合志书“横排门类”的要求，结构合理、归属得当；体裁齐全，运用规范，全面反映了湖南省煤业集团有限公司的历史与现状。原则同意《湖南省煤业集团志》编写大纲通过评审。

## ▲ 煤炭史事寻踪

### 开滦历史上一项基本经营决策的重大改变

140多年前成立的开平矿务局，是为了出产煤和铁，其战略决策是煤铁并重，但是后来只挖煤，基本不再提钢铁的生产。特别是为抵开、收开而成立的滦州煤矿，从始至终都没有主动提出生产钢铁的动议。清政府到底要开滦做什么，开滦自己应该怎样做，这个问题的前后变化，是有其复杂的历史原因的，其中蕴含着迫不得已的无奈，也有着开滦人随机应变的灵活，还有从实际出发稳扎稳打的睿智。

开滦早期煤铁并重的战略决策的制定，是与清代中国人初尝落后挨打滋味有关联的。鸦片战争中，英国人用铁船钢炮打开了清王朝封闭的国门，迫使清政府签订了中国历史上第一个不平等条约，第一次向外国割地赔款，这一切都严重地刺痛了朝野上下的国人。痛定思痛，总结教训，跟英国侵略者相比较，最直观的差距就是英国人有铁船钢炮，而中国极少。钢铁从哪里来？钢铁的冶炼离不开煤，而煤也是轮船必需的动力源，但中国那时的煤炭少得可怜。中国要富国强兵，必须得有煤和铁，这两样东西决不能再是“岁出巨款”向外国购买。于是，在洋务运动中，“煤铁”二字成了一个独特时髦的新词组。李鸿章给唐廷枢的批示、给皇帝的奏折，以及唐廷枢给李鸿章的各种报告和信件中，最关键的频繁出现的字就是“煤铁”，这在开滦早期历史

档案里比比皆是。

《开滦煤矿志·第一卷》343页显示，唐廷枢于1876年11月14日（光绪二年九月二十九日）向李鸿章禀报勘察开平煤铁情形的报告中说：“荷承伯中堂面谕，驰赴开平查看煤铁情形……将煤窑铁石细看，似有把握。除将煤块铁石采回倾试成色……”，接着还说，“查风山至古冶而东连绵约五十里……其铁石即在此山根之中。”这里李鸿章对唐廷枢交代的任务是“驰赴开平查看煤铁情形”，唐廷枢在执行任务的过程中也是“将煤窑铁石细看”，而且采集化验的样品是煤块还有铁石。

1877年9月9日（光绪三年八月初三日），唐廷枢向李鸿章详细汇报了京城同文馆和英国化学师对开平煤铁样品的化验结果，其中对铁元素化验的项目之多以及重视程度，均超过了对煤质的化验。随后，唐廷枢撰写了“论煤铁乃富强根基，亟宜开采”、“论开平开采煤铁把握”、“论采煤兼熔铁”等论述内容，指出“煤铁乃军民日需之件”，同时勾画了“开办铁工，连带造炉厂，及附近安排小铁路”的蓝图。17天之后，唐廷枢会同他人制定出了《直隶开平矿务局章程》12条，李鸿章对这个章程作了具体批示，同意并提出了注意事项。他特别强调，生产出的煤铁以后要“按照市价先尽机器、招商两局取用”，而且“机器制造局所用煤铁系属因公，准免厘税”。这里所说的机器制造局是军工企业，可以制造枪炮等军用器械；轮船招商局主要是以航运业务抵制外国货轮。李鸿章不仅要求有了煤和铁后优先供给这两个单位使用，还特别要求免税供给机器制造局，别的使用煤铁的机构或个人（包括轮船招商局）均不得免税，“不得与机器制造局比例”。从这里可窥见清政府迫切需要的钢铁，主要是用来发展军工，其次是扶持船运。

需要弄明白的是，既然钢铁对清政府如此重要，既然清政府要求

开平煤矿必须要煤和铁一起出产，但为什么后来又不提让开平煤矿建铁炉熔铁和炼钢的话题了呢？为什么开平煤矿在被骗占之前十几年里（不包括开办初几年），以及后来建立的滦州煤矿，都没有实施炼钢铁的计划，甚至在以后的历史档案资料里连“煤铁”的字眼都难得一见了？这个现象实际上是开滦早已改变了煤铁并重的初衷，而根据主次难易，充分利用已有条件，毅然放弃了炼铁，并且得到了清政府的默许，从而集中全力采煤，甩掉了“成龙配套”生产煤铁的笨重包袱。说白了这也是那个时代企业的“转型发展”，是开滦早期战略重大的变革。这个变革是迫不得已的，并不是清政府不需要钢铁，而是钢铁工业在那个时代实在难以发展。研究这个问题，要先从磁州煤矿失败的教训谈起。

清政府对磁州煤矿的生产要求也是煤铁并重，而且磁州煤矿当时还有另一个名称——“磁州煤铁矿”，多了一个“铁”字。

按原定的筹办计划，开办磁州煤矿总共需银 30 万两，用其中 13 万两购买挖煤机器和熔铁机器。他们托英国人海德逊回国购买机器，谁知海德逊到英国后写信说金额不够，光是熔铁一种机器就得 110 万两。英商报出的这个数字与磁州煤矿预算的两种机器共 13 万两“两相悬殊”，几经谈判，李鸿章等人坚持不再加价，买卖当然谈不成。

1881 年（光绪七年），李鸿章在追忆磁州煤矿的情形时说：“磁州煤铁运道艰远，又订购英商熔铁机器不全，未能成交，因而中止。”这是李鸿章总结的磁州煤矿失败的教训，但是笔者认为李鸿章的这个总结并不全面，因为“运道艰远”只是其中一个方面，否则开矿伊始就会把“运道艰远”当个事儿。至于“订购英商熔铁机器不全”，这一条也不能说服人，因为如果机器不全，那英国人的钢铁是怎样练出来的呢？说到底，资金不足才是磁州煤矿失败的主要问题。李鸿章也许考虑到了在煤矿就地炼铁可以节约运输的麻烦和运费，但忽视了煤、

铁二者之间存在着相互争资金的矛盾。

李鸿章还认为炼铁机器那么高的报价，可能是交易环节中出了猫腻，至少是委托采购的洋人海德逊办事不力。1878年9月23日（光绪四年八月二十七日），他在给《开平矿务设局招商章程》的批示里，一开头就对唐廷枢聘用洋人作了具体的指示，他说只要找对了讲诚信的洋商人和有本领的洋矿师，煤铁事业“诸事皆可从容”。他说“至订购机器，须查明矿产地势何式可以合用，采访结实可靠洋商与之交易，勿蹈菴特生故辙！”李鸿章提到的负责给磁州煤矿购买机器的菴特生即海德逊，他是否故意提高价格而从中渔利，这个无实据可查，但他提供的熔铁机器价格大大超出了洋务派13万两（包括挖煤机器）的估价，以至于李鸿章耿耿于怀，觉得他不是那么“结实可靠”，所以两年以后李鸿章还告诫唐廷枢别再找海德逊这样的人。从开滦历史档案里唐廷枢等人提到的开办铁厂造价等内容，我们可以知道，熔铁机器当时确实是很昂贵的，其实就算是不找海德逊而另换一个中间商，报出的价格李鸿章们也未必接受得了。

处在那个年代，深受无煤铁之苦的洋务派，不大可能像今天的史学家冷静地分析和总结磁州煤矿失败的原因，也许明知道煤铁一起上成功的难度太大，但还是不能轻易改变煤铁并进计划，因为国家实在是太需要钢铁了。直到磁州煤矿失败一年后，他们创办开平煤矿的最初思路依然是煤铁并重。

到开平矿务局创办时，“拟集资80万两”，唐廷枢估算说在开平“开办铁工”大约需要50万两以上，炼铁比挖煤的开销要大得多。熔铁机器价格高，煤机铁机一齐购进更加资金不足，顾铁必失煤，而煤为先导，不可失，只得先出煤。总之缺钱是后来开平矿务局放弃炼铁的第一个原因。

第二个原因是技术难度大，寻找懂西洋炼铁技术的人不易。这一

点，唐廷枢在给李鸿章禀报熔化煤铁成色及开采事宜的报告中就说了，“是采煤一层本无难事，其难者在熔铁耳。盖铁炉铁锅拉铁机器等件，款式最多，大小不齐，应用何款何式，马力多少，须审明地势、石质、煤力等件，方不致徒劳费力，虚费煤工。……苟非精于铁工者，恐有东洋开办时机器不合用之弊。”那时候中国人对西洋炼铁技术连最一般的知识都不了解，同时面临着找不到好技师的难题。唐廷枢向李鸿章报告说，“究竟铁石入地深浅，必须精明地学方能分晓。现已向英国请定精于地学及透学煤铁务者一人，每年薪金一千磅……”唐廷枢认为从英国“请定”的这个人懂得地质、采煤、炼铁，而且必须是“透学”专家，能知道煤在哪里并能够挖出来，挖出来后还能精通冶炼技术用煤把钢铁炼出来，这样的涉及到地质、采矿、冶炼等学科的跨行业的多方面天才，就是在教育事业发达的今天，也难以找到，这当然是唐廷枢、李鸿章认知的历史局限。正像唐廷枢说的，煤好挖，铁难炼，炼铁需要更复杂的技术。事实上唐廷枢花一千英镑雇用一个人来，想挖煤炼铁“一锅烩”，这肯定是不可能的。

第三个原因，是开平矿务局的决策者高瞻远瞩而考虑周全，担心煤铁并进全面开花会压住资金。他们知道，如果贪大求全导致资金周转不灵，接下来的烂摊子将不好收拾。唐廷枢对李鸿章说：“况熔铁机厂成本最巨，大者动以百万，小者亦需三五十万，多置固搁重资，少置又恐停工待具。”也就是说他怕昂贵的炼铁机器买多了压住资金，买少了铁厂开不了工。根据当时筹资80万两的计划，这些钱也只能勉强够操持煤矿，对于一投资就得三五十万到上百万元的炼铁厂，只得忍痛割爱了。况且就算是想着炼铁，那也得先挖出煤来才能炼，无奈只能先挖煤。用唐廷枢的说法，就是为了防止压住资金等一系列问题的发生，这炼铁厂“宁可迟迟开办，不可草草误事”。

第四个原因，不开办炼铁厂与铁矿石赋存量不足有关，那时并没



有发现可供西洋技术炼铁厂所需的足够的铁矿石。其根据是：唐廷枢对乔屯一带进行了钻探，当初报告煤的赋存量很大，但从没有说过铁矿石赋存量，只是说铁的含量高而硫的成分低；唐廷枢后来接手和入股了银矿、金矿，但一直没有下大力气开铁矿，这与他没有发现可开采的大规模铁矿不无关系。

20世纪二三十年代，开平矿务局的英人总经理曾经狂热地要开办铁厂，但后来的探测和论证结果是唐山某山铁石储量不足以开矿。你可能要说，唐山铁矿赋存不足，那古冶的名字是怎么来的？古冶可是早在古代就冶炼铁的呀。事实上，古代的古冶，那里只是小作坊小铁炉，其矿石来源不足以撑起李鸿章、唐廷枢理想中的大规模炼铁厂。至于解放以后乃至今天对唐山铁矿石资源的发现及估量之多，与开滦当时放弃炼铁无关，因为那个时代并没有确证唐山铁矿石储量很多，至少在李鸿章死后的很多年的开滦历史档案里，笔者没有发现所谓唐山“铁矿石丰富”之类的确切报告。

早期的开平矿务局在今滦县九百户开过一个小铁矿，但由于上述几种原因，该小铁矿几乎没有一点影响，如果不是笔者在开滦历史档案里发现关于这个铁矿只言片语，几乎要怀疑这个小铁矿的存在了。这也从侧面说明这个小铁矿没有创造效益，或者是已经列入被抛弃之列。由于唐廷枢放弃了炼铁，他对这个小铁矿的投资力度和重视程度大概可以忽略不计。

尽管英人骗占开平矿务局后，其总经理那森曾有过开铁矿的企图；尽管后来日本人军管开滦时，为了战争的需要建立了开滦炼铁所（唐山钢铁厂前身），但是，在那些特殊年代，那都不是开滦人或者说中国人的本意。（郟宝山）

---

本期责任编辑 于海宏